



加强暑期汛期食品安全工作

本报讯 (记者吴少杰)当前正值暑期、汛期,我国部分地区接连遭受严重洪涝灾害,高温、高湿条件下,食品安全风险增加。近日,国务院食安办印发《关于加强暑期、汛期食品安全工作的通知》,要求各地加强暑期、汛期食品安全工作,全力保障人民群众饮食安全。

《通知》提出,严格落实主体责任。督促食品生产经营企业严格落实“日管控、周排查、月调度”制度,全面排查场所环境、设施设备、原料采购、

加工制作、贮存管理、人员健康等方面的风险隐患;认真做好食品原料清理、环境清洁、设备检修、用具消毒等工作,确保符合食品生产经营要求;采取有效措施防止食品及食品相关产品污染,严防腐败变质、污秽不洁的食品、食品原料、半成品流入市场,及时处置污染、变质食品。

《通知》要求,加大日常监管力度。针对米面油、肉蛋奶、调味品等消费量大的食品,婴幼儿、老人等重点人群食品,以及向灾区集中调拨、捐赠、销

售和灾区企业生产销售食品,视情况加大监督抽检力度。一经发现不合格食品,一律依法下架、召回,并采取相应处置措施。加强饮用水水质和食源性疾病预防,防范食源性疾病风险。

《通知》强调,严肃查处违法案件。对违法违规问题线索,要及时开展情况核查;应当立案调查的,要及时立案查处并依法依规进行处罚。严厉打击在受灾地区和农村、城中村等重点地区生产经营假冒伪劣、过期变质、受污水浸泡的食品等违法违规行为。

国家育儿补贴实施方案公布

- 3周岁前每孩每年补贴3600元
- 建立全国统一育儿补贴信息管理系统
- 县级以上政府不得自行出台育儿补贴政策或标准

本报讯 (记者段梦兰)近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《育儿补贴制度实施方案》。《方案》明确,从2025年1月1日起,对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴,至其年满3周岁。育儿补贴按年发放,现阶段国家基础标准为每孩每年3600元。其中,对2025年1月1日之前出生、不满3周岁的婴幼儿,按应补月数折算发放补贴。

在申领程序上,《方案》规定,育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护

人按规定向婴幼儿户籍所在地申领。申领人主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可线下申请。

在补贴发放时间和渠道上,《方案》指出,各省份结合实际确定具体发放时间,提高发放效率,确保补贴及时足额发放到位。发放渠道为申领人或婴幼儿的银行卡或其他金融账户,鼓励通过惠民惠农财政补贴资金“一卡通”或婴幼儿的社会保障卡发放。

在管理和监督上,《方案》明确,建立全国统一的育儿补贴信息管理系统

统,结合“出生一件事”联办,强化地区间、部门间信息共享。审计部门、财政部门要加强全过程监督检查。纪检监察机关要强化监督执纪问责,严肃查处损害群众利益的不正之风和腐败问题。育儿补贴制度实施情况主动接受社会监督。

在加强组织实施方面,《方案》要求,各省份在市级行政区域内执行统一的育儿补贴政策及标准,地区差异较小的省份也可在本省份内执行统一的育儿补贴政策及标准。县级以上政府不得自行出台育儿补贴优惠政策。要结合孕产妇产保健、住院分娩和婴幼儿预防接种、健康管理、户籍登记、社会保障卡申领等,优化服务流程,做好政策宣传解读,提高群众知晓率。

《方案》强调,工作中要做到坚持改善民生、惠民利民,有效降低家庭生

育养育成本;坚持统筹衔接、保障公平,与现行民生政策相衔接,确保符合条件的婴幼儿平等享受补贴;坚持尽力而为、量力而行,统筹考虑人口发展状况和经济社会发展水平,合理确定补贴范围和标准,确保财政可负担、政策可持续;坚持安全规范、简便易行,严格资格审核,规范发放流程,提高办事效率,确保资金安全,切实把好事办好。

“国家育儿补贴方案六大热点问答”
见今日第4版



扫码看
《方案》

聚焦《育儿补贴制度实施方案》,本报陆续刊发系列政策解读文章,阐释实施育儿补贴制度的意义、作用。

今日第2版推出“理论·聚焦国家育儿补贴制度(一)”:

■实施育儿补贴制度完善生育支持政策体系

■现金补贴直达家庭是一项多方共赢之策

■坚持尽力而为、量力而行方能行稳致远

■发挥保障激励作用尊重生育社会价值

新版药用类 麻精药品目录发布

本报讯 (记者吴少杰)近日,国家药监局、公安部、国家卫生健康委发布《药用类麻醉药品目录(2025年版)》和《药用类精神药品目录(2025年版)》。据悉,《药用类麻醉药品目录(2025年版)》包含阿芬太尼、阿法罗定、阿尼利定等32种药品。《药用类精神药品目录(2025年版)》包含96种药品,其中第一类精神药品包含安非拉酮、苯丙胺等18种,第二类精神药品包含阿洛巴比妥、阿普唑仑等78种。

根据《麻醉药品和精神药品管理条例》,麻醉药品和精神药品按照药用和非药用分类管理。药用类麻醉药品和精神药品目录由国务院药品监督管理部门会同国务院公安部门、国务院卫生健康主管部门制定、调整并公布。其中,药用类精神药品分为第一类精神药品和第二类精神药品。国家对麻醉药品药用原植物以及麻醉药品和精神药品实行管制。除《条例》另有规定的外,任何单位、个人不得进行麻醉药品药用原植物的种植以及麻醉药品和精神药品的实验研究、生产、经营、使用、储存、运输等活动。

成都世界运动会 航空医疗救援演练举行

本报讯 (特约记者喻文芬 记者夏海波)近日,“医消联动、护航世运”成都市突发事件航空救援签约仪式暨2025年成都世界运动会航空医疗救援联合演练在四川省成都市举行。此次活动由成都世运会组委会保障部、成都市卫生健康委、成都市消防救援支队联合主办,旨在为成都世运会筑牢应急保障防线,构建高效协同的航空医疗救援体系。

据悉,签约后,成都市卫生健康委与成都市消防救援支队将围绕联合航空救援机制、航空救援力量建设、“医消联动”专家组建、“医消智联”平台搭建、“医消共进”发展项目申报五大领域开展深度合作。此次演练模拟突发事件造成多人受伤场景,地面救援力量因交通拥堵无法到达现场,立即启动航空救援,重点检验了陆空立体接驳、医消联合指挥、跨部门数据互通及大型赛事应急处突等能力。四川省卫生健康委相关负责人表示,成都市突发事件航空救援机制的建立,是四川省“全灾种、大应急”体系建设进程迈出的关键一步,对提升全省应急救援能力具有重要意义。

据了解,作为国际综合性运动会,第12届世界运动会(成都世界运动会)将于8月7日至17日在成都市举行。

宁夏101家医疗机构 实现垫付款次日到账

本报讯 记者张晓东近日从宁夏回族自治区医保局获悉,该自治区医保“即时结算”改革已落地。定点医疗机构为参保患者垫付的医保费用可实现次日到账,资金周转效率提升70%以上。截至目前,“即时结算”改革已覆盖该自治区101家二级及以上定点医疗机构的住院费用。

根据《宁夏基本医疗保险基金即时结算改革试点实施方案》,参保患者在定点医疗机构完成出院结算后,系统自动将数据上传至医保平台,次日15时前,60%的医保基金结算费用即可直达医院账户。

云南举办 预防接种技能竞赛

本报讯 (特约记者叶利民 李敬彦)近日,由云南省卫生健康委、省总工会、省疾控局主办的2025年云南省预防接种技能竞赛在昆明市举行,来自该省16个州(市)的代表队同台竞技。

此次竞赛旨在通过以赛促学、以赛促练的方式,在全省预防接种队伍中掀起学知识、练技能、强本领的热潮。竞赛围绕预防接种和免疫规划相关政策法规、专业基础和技术要求等内容,设置了涵盖全流程工作要点的比赛项目,全面检验选手的知识储备、操作规范及临场应变能力。

关注国家卫生健康委新闻发布会

紧扣民之所需 北京医改出实招硬招

□本报记者 刘嵌翔
实习记者 梁雨

7月28日,国家卫生健康委在京召开“推广三明医改经验,深化以公益性为导向的公立医院改革”主题新闻发布会,介绍北京市深化医改的经验做法。

久久为功建机制

公立医院改革是深化医改的重中之重。北京市政府副秘书长许心超介绍,北京市近年来在完善公立医院运行机制上久久为功、持续深化,推动更加符合公益性方向的公立医院改革与高质量发展。

在编制保障方面,编制资源向临

床一线、科研人员、短缺人才倾斜。对支援京津冀协同发展、服务雄安新区建设、承担非首都功能疏解任务的医院给予适当编制倾斜。同时,加大对国家医学中心等机构的编制支持力度,用于吸引高层次人才、专业技术骨干,助力临床医学高质量发展。

在价格调整方面,建立医疗服务价格动态调整机制,分5批次集中规范调整了8800余项医疗服务价格项目,常态化动态调整近400项医疗服务价格项目,新增134项价格项目。价格补偿机制的优化使医疗服务收入占比改革前提升12.8个百分点,引导公立医院和医务人员更加注重技术性医疗服务的提供。

在薪酬分配方面,完善绩效工资总量管理机制,对市属医院开展以公益性为导向的绩效考核。加强对儿科等薄弱学科的支持,推动综合医院儿科医务人员薪酬水平原则上不低于本

单位医务人员平均薪酬水平的1.2倍,引导学科均衡发展。

在财政补助方面,切实落实政府对公立医院的投入责任,优化投入结构,对承担公共卫生任务重、公共服务属性强的医院加大财政补助倾斜力度,更好发挥财政资金对公立医院公益性的维护保障作用。

2023年,北京市海淀区获批国家公立医院改革与高质量发展示范项目。海淀区副区长林航介绍,在因地制宜推广三明医改经验、深化以公益性为导向的公立医院改革方面,针对区域多元化办医格局,海淀区成立公立医院党建协调委员会,建立协同一体化工作平台,凝聚改革共识,促进全区各级各类公立医院协同发展;全面落实政府对公立医院的投入职责,2022年至2024年,全区卫生健康年均财政投入超60亿元,对精神、妇幼保健等公共服务属性强的区属医院予

以倾斜;在区属的北京四季青医院试点主要负责人绩效工资年薪制,同时不断完善医院内部绩效考核和分配机制,向儿科、传染病、检验等学科以及紧缺岗位和高层次人才倾斜。

靶向发力促均衡

“北京作为超大城市,同样存在资源发展不平衡、不充分的问题。”北京市卫生健康委党委书记钟东波介绍,“北京立足首都城市战略定位,根据人民群众健康需求和区域功能定位,促进医疗资源均衡布局,推动区域协调发展。我们主要做了三方面工作,可以用疏解、补缺、医联体3个词来概括。”

在疏解方面,北京市推动中心城区优质医疗资源向平原新城等区域疏

解,既坚定落实疏解非首都功能任务,又补齐平原新城等区域医疗资源短板。“十四五”以来,该市已先后建成首都医科大学附属北京安贞医院通州院区、首都医科大学附属北京友谊医院顺义院区、首都医科大学附属北京口腔医院新址等9个重大项目,政府累计投资超过184亿元,疏解中心城区床位2700余张,平原新城千人口床位数从2020年的4.6张增加到5.3张。

在补缺方面,北京市正在加快推进首都儿科研究所附属儿童医院通州院区、首都医科大学附属北京儿童医院亦庄院区、首都医科大学附属北京安定医院大兴院区、首都医科大学附属北京中医医院朝阳院区、首都医科大学附属北京地坛医院扩建等重点建设项目,通过项目实施补齐儿科、精神、中医、传染病等专科资源短板,让医疗服务供给结构和人民群众健康需求更加匹配。(下转第3版)

山西今年已发放 高龄津贴约4亿元

本报讯 (特约记者郝东亮 刘翔)近日,山西省政府新闻办举行新闻发布会。发布会介绍,近年来,山西省聚焦养老服务体系建设,出台一系列重要政策文件,特别是《山西省基本养老服务清单》明确了物质帮助、照护服务、关爱服务、养老保险、健康管理等5个方面的20项内容,推动养老服务由兜底型向普惠型转变。2024年,该省首次实现80岁及以上老年人高龄津贴普惠性发放,提前超额完成“十四五”家庭适老化改造任务。今年以来,山西省为82.34万名80岁及以上老年人发放高龄津贴约4亿元,为6740名经济困难老年人落实护理补贴387.4万元。

发布会介绍,山西省把最低生活保障范围内自愿入住养老机构的失能、高龄老年人纳入集中照护服务范围。聚焦养老服务供给,山西省政府连续6年把“城镇社区养老幸福工程”列为民生实事,推动建设具有带动性

的社区养老服务示范点240个。今年,山西省政府继续把“新建改造50个社区养老工程、50个区域养老服务中心、100个标准化社区食堂”纳入年度民生实事,着力打造社区养老服务示范窗口。

发布会介绍,近年来,在落实一次性建设补助、运营补贴、床位补贴和贷款贴息等扶持政策基础上,山西省组织开展全省养老机构等级评定,积极培育养老服务市场主体和服务品牌。此外,该省建立养老服务从业人员一次性入职奖励制度,对2023年7月1日之后入职养老机构、在一线从事养老服务的中等职业及以上学历毕业生,按学历分别给予3万元~6万元的一次性入职奖励,奖励分3年发放到位。

据了解,山西省还扎实开展2025年居家适老化改造产品消费补贴“晋孝焕新”行动,引导有需求的家庭进行居家适老化改造,对其购置用品和材料进行补贴。目前,山西省民政厅结合本省实际编制了补贴产品目录,采用“支付立减”模式,消费者按照实际销售价格的30%享受补贴,每人累计最高可享受补贴18000元。



街道灭蚊

7月28日,广东省东莞市东城街道一个小区,工作人员在进行灭蚊工作。蚊子是传播基孔肯雅热和登革热的罪魁祸首。连日来,东莞各镇街迅速落实部署要求,扎实做好蚊媒传染病防控工作。

视觉中国供图